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Strategie «Digitale Verwaltung Schweiz  2024  —  2027»;  Stellungnahme 

Sehr geehrte Damen und Herren 

Der  Gemeinderat  der  Stadt Bern bedankt sich für  die  Gelegenheit, zum oben erwähnten 

Geschäft Stellung nehmen zu können. 

Die  Bestrebungen  der  Digitalen Verwaltung Schweiz,  die  digitale  Transformation der 

Verwaltungen im föderalen Zusammenspiel zu beschleunigen und gemeinsam voranzu-

treiben, werden durch  den  Gemeinderat begrüsst. Als gemeinsame Dachstrategie  von 

Bund, Kantonen, Städten und Gemeinden schafft sie klare Grundlagen zur Bewältigung 

der  heutigen und künftigen transversalen Herausforderungen für alle Beteiligten. 

Der  Gemeinderat begrüsst  die  Prinzipien wie beispielsweise  «Digital  First»,  «Digital 

Only»  oder  die  Nutzendenzentrierung,  welche  der  Bevölkerung  und  Unternehmen wie 

auch  den  weiteren Anspruchsgruppen eine effektive,  transparente und  sichere  digitale 

Interaktion  mit  der  öffentlichen Verwaltung ermöglichen. 

Die  kooperative und  in  engen gegenseitigen abgestimmten Zielsetzungen, erachtet  der 

Gemeinderat als zentral.  Der  Gemeinderat bekennt sich zu einer  pro-aktiven Förderung 

von  und Teilnahme  an der  koordinierten Zusammenarbeit unter Berücksichtigung  der 

Prinzipien  der  digitalen Verwaltung. 

Angesichts  der  weitreichenden Absichten —  es  sei insbesondere auf das Kapitel  5  mit 

den  strategischen Schwerpunkten und Zielen verwiesen — stellt sich dem Gemeinderat 

die  Frage, welche Ressourcen  die  «Digitale Verwaltung Schweiz» überhaupt zur Zieler-

reichung einsetzen kann.  Die  Komplexität  der  Strategiefelder  in  föderalem Lichte erfor-

dern eine klare Priorisierung und  die  Konzentration  der  Mittel, auch hinsichtlich  der 

harmonisierten Umsetzung auf allen Staatsebenen. 
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Der  Gemeinderat begrüsst  den  Entwurf  der  Strategie «Digitale Verwaltung Schweiz 

2024  —  2027». Die  geplante Umsetzung scheint ihm geeignet, zur nachhaltigen Digitali-

sierung auf allen Staatsebenen beizutragen. 

Freundliche Grüsse 

Alec von Graffenried 

Stadtpräsident 
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Dr. Claudia  Mannhart 

Stadtschreiberin 
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